

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : БЕХУКОТАЙ - בחוקותי

1. Один из тринадцати основных принципов веры еврейского народа гласит, что ХаШем награждает тех, кто живет праведно по заповедям Его Торы и наказывает тех, кто намеренно нарушает Его Волю. То, что наши мудрецы называют «Олам ХаБа», т.е. Грядущий Мир, это будущее награждение Б-гом достойных людей, которые обрели великие заслуги за добродетель, но которые по той или иной причине не получили награду при жизни в этом мире. Таким образом, вера в Олам ХаБа представляет собой один из фундаментальных принципов еврейской веры. Однако в Торе нет ясного упоминания о великом и чудесном Грядущем Мире. В ней, конечно, содержится много аллюзий и намеков, на которые указывают нам мудрецы, однако ХаШем нарочно опустил в Торе любые открытые упоминания об Олам ХаБа. И одной из причин тому является следующая: каждый может с легкостью обещать что угодно — в далеком будущем. Так, все шарлатаны и обманщики устрашающих «религий» и культов мира грозятся всяческими «кругами ада» и чистилищами (после смерти) для тех, кто им не починяется, и обещают всевозможные райские наслаждения (опять же, после смерти) тем, кто достаточно глуп, чтобы следовать за ними. В конце концов, никто не может вернуться назад и обличить их во лжи, так что они могут спокойно продолжать обещать. И только ХаШем, наш Б-г, Создатель Вселенной и ее Повелитель, может не только требовать повиновения, но и обещать за это мир и процветание не в каком-то заоблачном, далеком будущем, но здесь и сейчас, в этом мире. Только ХаШем, Властелин всего живого, может заповедовать нам, Своему Избранному народу, исполнять заповеди и обещать награду за выполнение и наказание за неповиновение, и исполнить Свои обещания, не позже, а здесь и сейчас.

2. С подобного обещания начинается эта глава: если изучение Торы и соблюдение заповедей Б-га становится нашим главным приоритетом, то будет мир, процветание, здоровье и счастье. Когда мы выполняем желания Б-га и живем и индивидуально, и как целый народ так, как Он нам повелел, то тогда и небо, и земля, которые Он создал и которыми Он управляет, действуют в такой гармонии и согласии, что вся наша личная жизнь и жизнь всего народа наполнятся счастьем и благословением. Награда же Олам ХаБа представляет собой дополнение ко всему этому: Олам ХаБа — это место, где *цадики* (праведники) наслаждаются духовным блаженством, которое вряд ли можно себе представить, не испытывая физических неудобств и материальных нужд. Но поскольку Тора заботится в первую очередь о нашем существовании в физическом мире, то ХаШем не дает ясных упоминаний об Олам ХаБа.

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ׳לרןב

3. И всё же благословение Б-га, которое на нас снисходит (здесь и сейчас), когда мы прилежно изучаем Его Тору и добросовестно исполняем заповеди, — это даже не столько награда, сколько прямой, «естественный» результат исполнения Его воли. Мы не всегда в состоянии понять, как работает эта причинно-следственная связь: ведь в «рациональном» мире причина и следствие должны быть как-то связаны. И как тогда может ношение Тфилин, соблюдение Шаббата или благотворительная деятельность (Цдака) привести к тому, что дожди пойдут вовремя, или враги будут бояться нападать на Святую Землю? Тем не менее, подобно «естественным» причинам и следствиям, действующим в природе, ХаШем установил в Своем мире особый «неестественный» принцип, что благосостояние и счастье Его Народа (да и всего мира) зависят от соблюдения им Торы.
4. Но если Народ Б-га не сохраняет верность своему особому призванию, то тогда ХаШем предупреждает нас о наказании — в этом мире. Начинается неподчинение Воле Б-га тем, что ослабляется интенсивность изучения Торы, а из этого пренебрежения вытекают все ужасные последствия и бедствия, которые перечислены в разделе предостережений и укоров, содержащемся в этой недельной главе.
5. Тора перечисляет семь различных уровней непокорности, каждый из которых приводит к своему соответствующему наказанию — своему прямому результату: **(1)** Если евреи не сделают изучение Торы своим главным приоритетом и перестанут видеть необходимость в постоянном ее изучении, согласно указаниям Б-га, то они будут обречены на неправильное понимание Его заповедей и **(2)** не смогут искренне исполнять заповеди Торы, теперь кажущиеся им бессмысленными. **(3)** Обремененные нечистой совестью, они начнут смотреть свысока и даже с ненавистью на тех евреев, которые Тору соблюдают. Но когда они поймут, что верность Б-гу и Его Заповедям охраняется и распространяется в каждом поколении духовными лидерами народа, они начнут видеть в них своих врагов и **(4)** возненавидят мудрецов и их преемников в каждом поколении. Не подчиняясь заповедям, но все же испытывая угрызения совести, они не смогут переносить то, как евреи, остающиеся преданными Б-гу, продолжают жить по законам Торы. Движимые своим пороком, они придут к выводу, что и других религиозных евреев следует убедить отказаться от соблюдения Торы, и отныне **(5)** они будут препятствовать остальным в соблюдении заповедей Б-га. **(6)** Заглушив в себе совесть, они убедят себя в том, что заповеди, которые преданные Торе евреи так свято соблюдают, не были даны Б-гом на горе Синай. Но, пока эти вероотступники все еще будут признавать существование Б-га, их будут продолжать тревожить мысли, что ХаШем все-таки велел соблюдать заповеди — пока, наконец, **(7)** они не заставят себя отказаться от веры в существование Самого Б-га, тем отрицая саму основу существования еврейского народа.

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : 'לרמב

6. Невероятно, но факт: за более чем 3000-летнюю историю еврейского народа этот принцип действовал снова и снова: всякое отступление от изучения законов Торы, к сожалению, непременно вело к духовному падению и вероотступничеству. И — тут же следовало наказание, о котором нас предупреждает ХаШем в этой главе: Если наша преданность Б-гу не чистосердечна, если мы соблюдаем Тору только «случайно», «как хотим», рассматривая ее лишь как некую «традицию» или «еврейскую культуру», если мы не видим в соблюдении Торы и ее заповедей основной цели нашей жизни, тогда ХаШем снимает с нас Свою особую защиту и бросает нас на произвол судьбы. Вместо того, чтобы быть ведомыми Самим Б-гом, наслаждаясь тем благословением, которое Он нам дает, мы будем зависеть от милости и прихотей народов мира, которым будет дано распоряжаться нами, как хотят, и от всяческих трагических «случайностей».
7. И все же, при всем при том, ХаШем обещает, что все равно нас не оставит. Его наказание направлено исключительно на то, чтобы исправить наши поступки и улучшить нас, но ни в коем случае не уничтожить. Поэтому, хотя мы и находимся в Изгнании (в течение которого Святая Земля Израиля отдыхает, нагоняя все годы Шмиты и Йовеля, которых мы ее лишили, когда занимали ее), ХаШем по-прежнему помнит завет, который заключил с нашими праотцами Авраамом, Ицхаком и Яаковом. И Он всегда готов взять нас обратно под Свою защиту, если только мы искренне пожелаем вернуться к Нему.
8. После этого раздела главы следуют законы Определения стоимости. Если человек желает посвятить что-либо Б-гу (помимо Корбанот), то тогда осуществляется оценка этой вещи, недвижимого имущества и т.п., и ее стоимость передается в сокровищницу Храма (Бейт ХаМикдаш). Если человек желает пожертвовать «стоимость» не предмета, а человека, эта оценка осуществляется не экспертами или оценщиками сокровищницы Храма, а сама Тора устанавливает необходимую сумму выплаты. По количеству эта сумма очень мала — чисто символична — и варьируется в зависимости от пола и возраста. Физический, духовный, интеллектуальный, моральный, социальный и т. д. уровни оцениваемого человека в данном случае роли не играют. Здесь (как и в других местах) Тора учит нас тому, что истинную ценность любого человека невозможно измерить.
9. Глава заканчивается законами отделения десятины от сельскохозяйственной продукции (которая должна была быть съедена в пределах Микдаша), а также десятой части от крупного рогатого скота и овец (которая приносилась в качестве Корбанот). Так мы признаем, что все наше процветание исходит от Б-га, и что мы должны использовать все наше материальное имущество и благосостояние в целях служения Ему.
10. Так, Книга Ваикра, состоящая преимущественно из законов Микдаша, Коҳаним и их обязанностей по отношению к еврейскому народу, заканчивается уроком для всех: Весь народ, — а не только Коҳаним, — должен посвятить свою жизнь и

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : בחוקתי

материальное благополучие служению Б-гу, чтобы исполнить свой долг избранного Б-гом народа, долг «царства князей и святого народа».

חזק

ХАЗАК!

ЭТОЙ ГЛАВОЙ КОНЧАЕТСЯ

ספר ויקרא

КНИГА ВАИКРА,

ТРЕТЬЯ ИЗ ПЯТИ КНИГ ТОРЫ

O. Y. Baddiel

Yeshiva of Kishinev School

Kishinev, Moldova

О. И. Баддиль

Ешива Кишневской Школы

Кишинэу, Республика Молдова

*Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.*

*Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.*

Для объяснения Хафтара этой главы перейдите в раздел «Хафтара».

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : לפרק

200

" О Ц Е Н К А "

הערכת

СХЕМА ПОКАЗЫВАЕТ РАЗЛИЧИЕ В «ЦЕНЕ» МЕЖДУ МУЖЧИНАМИ И ЖЕНЩИНАМИ И ЕЕ УВЕЛИЧЕНИЕ ИЛИ УМЕНЬШЕНИЕ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВОЗРАСТНОЙ ГРУППЫ

